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Η Πολιτισµική Εγκληµατολογία αναδύθηκε στα µέσα 
της δεκαετίας του ’90 ως απάντηση στους 
περιορισµούς των παραδοσιακών εγκληµατολογικών 
θεωριών, ιδίως εκείνων που υποβαθµίζουν τις 
συµβολικές,  συναισθηµατικές και πολιτισµικές 
διαστάσεις του εγκλήµατος.  

Ως επιµέρους επιστηµονικό ρεύµα της 
Κριτικής Εγκληµατολογίας, εξετάζει το εγκληµατικό 
φαινόµενο ως κοινωνικό και πολιτικό πρόβληµα στο 
πλαίσιο συγκεκριµένης συγκυρίας και σχέσεων 
εξουσίας, αναδεικνύοντας τις πολιτισµικές 
διαδικασίες που το περιβάλλουν. Ταυτόχρονα, στο 
εστιακό της πεδίο εντάσσονται και ποικίλες άλλες 

πτυχές που συµβάλλουν στη διαµόρφωση των κοινωνικών αντιλήψεων γύρω από το 
έγκληµα, την παρέκκλιση και τον κοινωνικό έλεγχο, όπως είναι η αναπαράσταση στα 
µέσα µαζικής ενηµέρωσης, η λαϊκή κουλτούρα, οι υποπολιτισµοί, οι καθηµερινές 
πρακτικές και η βιωµένη εµπειρία του εγκλήµατος από τη µεριά του δράστη και του 
θύµατος.  

Όλα αυτά τα ζητήµατα διερευνώνται µέσα από τη φαινοµενολογία της 
καθηµερινής ζωής στην ύστερη νεωτερικότητα, αναγνωρίζοντας τη µεταβαλλόµενη 
πολιτισµική σηµασία της σύγχρονης καταναλωτικής κουλτούρας και την ιδιαίτερη 
επίδρασή της στην ανθρώπινη δράση. Ο τρόπος που βιώνεται η φτώχεια σε µια 
κοινωνία αφθονίας, η πρόσληψη της κατανάλωσης ως µορφή απόδρασης, η 
οντολογική ανασφάλεια, οι ολοένα αυξανόµενες κοινωνικές και οικονοµικές 
ανισότητες σε συνδυασµό µε τους απεχθείς τρόπους που ασκείται η εξουσία και ο 
έλεγχος του εγκλήµατος, βρίσκονται, µεταξύ άλλων, στο ερευνητικό επίκεντρο της 
Πολιτισµικής Εγκληµατολογίας. Πρόκειται για ζητήµατα που προϋποθέτουν 
θεωρητικά και µεθοδολογικά εργαλεία στραµµένα στην αποκάλυψη του νοήµατος της 
ανθρώπινης δράσης.  

Η παρούσα µελέτη επιδιώκει να αποτυπώσει αυτούς ακριβώς τους 
θεωρητικούς και µεθοδολογικούς προσανατολισµούς, φιλοδοξώντας να ανοίξει ένα 
πεδίο διαλόγου για µια πιο συστηµατική ενασχόληση µε το επιστηµονικό ρεύµα της 
Πολιτισµικής Εγκληµατολογίας στην ελληνική βιβλιογραφία και έρευνα.  
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*** 
Η Ειρήνη Σταµούλη είναι εγκληµατολόγος, δικηγόρος και διδάσκουσα (Σ.Ε.Π.) του ΠΜΣ 
«Εγκληµατολογικές και Ποινικές Προσεγγίσεις της ∆ιαφθοράς, του Οικονοµικού και του 
Οργανωµένου Εγκλήµατος» στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο. Είναι διδάκτωρ 
Εγκληµατολογίας του Τµήµατος Κοινωνικής ∆ιοίκησης και Πολιτικής στο ∆ΠΘ, απόφοιτος του 
ΠΜΣ στη ∆ιεθνή Εγκληµατολογία της Νοµικής Σχολής του Πανεπιστηµίου του Σέφιλντ στο 
Ηνωµένο Βασίλειο, καθώς και της Νοµικής Σχολής στο ΑΠΘ. Έχει εκπονήσει µεταδιδακτορική 
έρευνα για τη διαφθορά και το κρατικό-εταιρικό έγκληµα στον τοµέα της υγείας. Έχει διδάξει 
στο Τµήµα Κοινωνικής Πολιτικής του ∆ΠΘ και έχει συνεργαστεί µε διάφορα ΠΜΣ στο ∆ΠΘ και 
στο ΕΚΠΑ. Έχει διατελέσει Επιστηµονική Συνεργάτιδα στη Γενική Γραµµατεία Καταπολέµησης 
της ∆ιαφθοράς του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων (2015-
2018) και έχει κάνει πρακτική άσκηση στη ∆ιεύθυνση για την Ελευθερία, τη ∆ικαιοσύνη και την 
Ασφάλεια της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στις Βρυξέλλες (DG HOME). Έχει συµµετάσχει σε 
ευρωπαϊκά ερευνητικά προγράµµατα, ενώ άρθρα της έχουν δηµοσιευτεί σε επιστηµονικά 
περιοδικά και συλλογικούς τόµους. Τα επιστηµονικά της ενδιαφέροντα εστιάζουν στην κριτική 
εγκληµατολογία, την αντεγκληµατική πολιτική, το σύστηµα ποινικής δικαιοσύνης, το 
οργανωµένο έγκληµα και τη διαφθορά. 
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